### 中央生态环保督察

# 中央第五生态环境保护督察组向青海省 交办第十二批生态环境群众信访举报件33件

### 边督边改

本报讯(记者 宋明慧) 12月4 日,中央第五生态环境保护督察组向 青海省交办了第十二批群众信访举报 件共33件(来电30件,来信3件),其中 交办重点关注件4件。交办的33个信 访举报件涉及全省4个市州,其中西宁 市21件、海东市10件、海西蒙古族藏 族自治州1件、玉树藏族自治州1件。 群众举报反映问题涉及噪音污染9件、 生态破坏4件、大气污染5件、水污染6 件、土壤污染4件、其他污染5件。截 至目前,中央第五生态环境保护督察 组向我省交办的第十二批群众信访举 报件已经移交相关市州和部门,各地 和相关部门正在按照程序抓紧办理。

青海省中央生态环境保护督察 群众来信来电举报污染类型统计表(第十二批)

地区 类型	移交 件数	水	大气	土壤	生态	辐射	噪声	其他 污染	污染类型 合计
西宁市	21	3	3	2	1		8	4	21
海东市	10	3	2	2	1		1	1	10
海西州	1				1				1
海南州	0								0
海北州	0								0
玉树州	1				1				1
果洛州	0								0
黄南州	0								0
共 计	33	6	5	4	4		9	5	33

# 从严从实从快抓好问题整改

#### 边督边改

本报记者

11月25日,中央第五生态环境保 护督察组向青海省交办第三批群众信 访举报件共24件。

把此次督察作为青海推进高水平 保护、高质量发展的良好契机,全省上 下坚持问题导向和目标导向,从严从 实从快抓好问题整改。

"西宁市城中区七一路340号青 海卫生职业技术学院在操场旁边设立 垃圾场,滋生老鼠等生物,严重影响周 边住户生活",11月25日,接到转办信 访举报件后,西宁市城中区委区政府 领导立即率相关部门和城中区饮马街 街道办事处负责人到现场调查核实情 况,组织保洁员和工作人员,对储物间 内堆放的废旧课桌等闲置物品进行规 整摆放,对储物间周边环境卫生开展 整治,并在周边开展区域灭鼠消杀工 作。学校物业管理人员戚家娣说:"这 里当天就完成了整改,速度很快。"

西宁市建立中央环境保护督察期 间群众信访举报件闭环办理工作机 制,明确举报件"转、办、督、审"各环节 流程,坚持当日分解、当日转办、当日 核查。12月4日,记者来到该点位时

看到,操场周围包有铁皮,2间50平方 米的储物间门上贴有"禁止乱倒垃圾" 标语,储物间里的杂物也被整齐摆 放。西宁市城中区上滨河路社区工作 人员毕鹏表示,后期将加强监督,加大 清扫次数,杜绝此类现象再次发生。

海东市压实工作责任,建立网格 化工作机制,确保工作高效有序。接 到"近两个月来,海东市民和县川口镇 米拉湾村旁因修建公路,导致每天扬 尘严重,无人管理"群众信访举报件 后,海东市民和回族土族自治县政府 分管副县长组织县交通运输局、川口 镇人民政府主要负责人和项目建设单 位负责人赴现场查看核实,安排专人 负责督促项目建设单位立行立改。

项目建设方立即安排人员、设备 对村民道路进行修复、洒水养护,对项 目施工区域覆盖绿网,完成施工现场 裸土覆盖压实8万平方米,并主动对 周边群众屋顶、庭院、围墙尘土进行了 冲洗清理。民和县交通运输局局长余 成邦表示,在后期施工中,将安排专人 盯控,并建立长效监管机制。

12月4日,记者来到民和县川口镇 米拉湾村时看到,工程已进入冬歇停工 期,项目旁的公路便道上,建设方的洒 水车正在洒水降尘,道路两旁的边坡裸 露土地已全部被绿网覆盖。村民冶兆 玉说:"整改之前灰尘大,现在情况改善

了,灰尘满天飞的情况没有了。"

海西蒙古族藏族自治州建立"一 件一单、一单一组、全程跟进"工作机 制,切实做到"五核一督"。针对"海西 蒙古族藏族自治州德令哈建制镇污水 处理站自2019年建成后一直未运行, 导致柯鲁柯镇、尕海镇、怀头他拉镇3 镇居民的生活污水随意排放,严重影 响生态环境",德令哈市政府将加快推 进三个建制镇污水处理站设备、环保 及总体竣工验收工作,确保污水处理 站于2024年6月底前正常运行,

(下转第六版)

中央生态环境保护督察 群众信访举报转办和边督边改 公开情况一览表(第三批)



(扫一扫在手机打开当前页)

# 水清生态美 群众幸福来



草方格治沙

### 民声热线

本报记者 栾雨嘉

11月30日清晨,位于海南藏族自 治州贵南县森多镇完秀村的黄沙头褪 去了雾霾的遮掩后,展现出一片希望 的沃土。登上观景台向远处眺望,可 以看到杨树、乌柳、柠条、披碱草等植 物已经牢牢抓住了沙丘。

贵南县是青海省沙漠化土地分布 较大、危害比较严重的地区之一。全 县沙漠化土地面积达22.67万公顷,占 全县土地总面积的34%,也是全国防 沙治沙重点示范县。多年来,贵南县 举全县之力多措并举致力于防沙治沙 工作,现在的县城绿色多了、风沙小 了,居住在这里村民又重新被绿意包

完秀村村民才太加说:"故乡的变 化与中央环保督察密不可分。中央第 五生态环境保护督察组来青海督察是 对青海生态环境的一次把脉,是我们 百姓的福利。我们亲身体会了环境从 坏到好的转变。"

"中央第五生态环境保护督察组 来青督察,是对贵南生态环境向好向 善的一次检阅。前不久,贵南县召开 了传达学习省州县中央生态环保督察 动员会精神及工作安排部署会,我们 充分认识到中央生态环保督察工作的

严肃性,督察期间,对查出的问题边督 边改,以最坚决的态度、最讯速的行 动、最有力的举措,确保中央生态环境 保护督察工作顺利推进,取得成效。" 贵南县生态环境局局长朱全德表示。

本报记者 栾雨嘉 摄

自2017年中央第七环境保护督 察组对青海省开展环境保护督察以 来,贵南县把全面加强生态环境保护 作为重要政治任务,坚持问题导向、目 标导向和结果导向,统筹中央生态环 保督察反馈问题整改工作,把生态环 境保护各项要求抓在手上、落在实处。

以"贵南县过马营镇隆乔合沟饮 用水水源地一级保护区出现过部分隔 离防护网破损,存在饮用水水源环境 污染问题隐患"为例。(下转第六版)

## 省政府举行宪法宣誓仪式

本报讯 12月4日上午,省政府举 行宪法宣誓仪式,组织省十四届人大一 次会议以来省政府任命的国家工作人 员依法进行宪法宣誓。省委常委、常务 副省长王林虎监誓。

宣誓仪式现场庄严。全体肃立,奏 唱中华人民共和国国歌。随后,领誓人 手抚宪法、领诵誓词,其他宣誓人列队 站立、跟诵誓词。

宣誓后,王林虎指出,宪法宣誓是习

近平总书记亲自推动的一项重要制度,是 维护宪法权威、保证宪法实施的重要举 措,充分体现了以习近平同志为核心的党 中央坚持依宪治国、依宪执政、维护宪法 权威的坚定意志和坚强决心。举行宪法 宣誓仪式是学习贯彻习近平法治思想的 重要体现,也是深化开展"宪法宣传周"活 动的具体实践。要深刻体悟习近平法治 思想,准确把握"十一个坚持"的核心要 义、精神实质、丰富内涵和实践要求。要

始终站稳人民立场,让人民群众生活得更 有尊严,更有获得感、幸福感、安全感。要 始终依法履职尽责,不断提高运用法治思 维和法治方式深化改革、推动发展、化解 矛盾、维护稳定、应对风险的能力。要带 头尊法学法守法用法,认真履行宪法和法 律赋予的职责,踔厉奋发、勇毅前行,为书 写现代化新青海建设华彩篇章不懈奋斗。

副省长才让太、杨志文、刘超、李宏 亚、何录春、王海红见证宣誓。

### 青海省高级人民法院

## 开展宪法宣誓暨法院开放日活动

日,省高级人民法院组织开展新任法律 职务干警宪法宣誓活动,进一步激励法 院干警忠干宪法,不断增强维护社会公 平正义的责任感、使命感和荣誉感。省 高级人民法院党组书记、院长张泽军出 席活动并监誓。

在法警的护送下,国旗人场,宣誓仪 式在雄壮的国歌声中拉开序幕。法官们

委员会专职委员祁国庆的领誓下,高举 右拳,庄严宣誓。誓言铿锵有力,掷地有 声,向党和人民、向宪法和法律作出最庄 严的承诺。大家一致表示,将一如既往 地忠实履职、恪尽职守、秉公办案、清正廉 洁,做一名无愧于党、无愧于人民、无愧于 新时代的人民法官,立足审判职能,深入 落实"谁执法谁普法"责任,为建设更高水

宣誓仪式结束后,部分人大代表、 政协委员、省直机关党员代表、社区群 众代表和学生代表参观了立案大厅、信 访大厅、文化长廊,旁听庭审,深入实地 了解矛盾纠纷多元化解机制、审判执行 工作、法院队伍建设、文化建设,对法院 的审判工作有了更加直观的认识, 近距 离感受到了司法的公正与法律的威严

## 青海省 2023 年"宪法宣传周"活动全面启动

本报讯(记者 乔欣 实习生 韩 晓燕) 12月4日,正值第10个"国家 宪法日",以"大力弘扬宪法精神,建设 社会主义法治文化"为主题的青海省 (西宁地区)2023年"宪法宣传周"活 动启动仪式在西宁广播电视台以网络 直播方式举行。我省2023年"宪法宣 传周"活动全面启动。

活动中,由法官、检察官、人民警 察、市场监管工作人员组成的宣誓方 队登台,举行了庄严的宪法宣誓仪式, 以此表达对宪法的崇敬和捍卫。随 后,西宁市法治工作者代表在发言中 结合实际畅谈尊法学法守法用法的 做法与感受,监狱警察、高校学生、著 名歌手分别表演了"法治说唱""法治 故事情景剧""法治花儿"等节目。同 时,为推动宪法宣传的普及化和大众 化传播,活动主办方为基层单位赠送 了宪法、民法典读本,现场还设置了书 法展示、作品赠送和趣味问答环节。 一个多小时的网络直播中,场外参与 观众达91万人次,取得了良好宣传效

据了解,今年我省"宪法宣传周" 活动为时一个月,将组织开展十二项

展了内容丰富、形式多样的集中学习 和盲传活动。



12月4日上午,民和回族土族自治县在市民健身中心法治文化广场举行 "宪法宣传周"启动仪式。 本报记者 王臻 摄

## 青海省基层理论宣讲一个集体一名个人 微视频获中宣部表彰

本报讯 (通讯员 尚麻 记者 魏 爽)12月4日,记者从省委宣传部获 悉,中宣部日前对2023年度基层理论 宣讲先进集体、个人和优秀理论宣讲报 告、微视频进行表彰。我省海西蒙古族 藏族自治州委讲师团荣获"基层理论 宣讲先进集体",青海师范大学马克思 主义学院副教授霍霞荣获"基层理论

宣讲先进个人",西宁市大通回族土族 自治县融媒体中心广告运营部主任、 助理记者白万里推送的宣讲微视频 《好好喧个二十大》被评为优秀理论宣 讲微视频。

此次获得表彰的集体、个人,坚持 长期扎根基层一线,致力于服务社会大 众,微视频宣讲作品具有浓郁的地方气

息,使人观后有思考有启发,连续多年 的荣誉为我省基层理论宣讲工作树立 了典范。近年来,在省委讲师团的示范 引领下,在基层党委讲师团推动下,我 省基层理论宣讲工作不断创新方式和 传播手段,推动基层宣讲工作往深里 走、往实里走、往心里走,为建设新青海 汇聚起了磅礴的宣讲力量。

## "国家公园省 生态新高地" 青海生态文明摄影巡展(广州站)开展

本报广州讯(记者 余晖)12月4 省广州市黄埔区图书馆开展。 日上午,由中国摄影家协会支持,青海 省委宣传部、青海省委统战部、青海省 文联、青海省新闻办、广东省摄协、黄埔 区委宣传部、青海省摄协、黄埔区文联、 黄埔区图书馆共同主办,广东省新闻 办、中国摄影报社、广州市摄影家协会 协办的"国家公园省 生态新高地"青海 生态文明摄影展巡展(广州站)在广东

此次展览分"绿水青山""和谐共 生""生灵草木"三个部分,现场共展出 精选摄影作品100余幅,向社会各界直 观展示了青海雄浑壮美的自然景观、独 具特色的地域文化,全面展现出青海独 特的生态价值、生物多样性和生态文明 建设取得的丰硕成果。

近年来,青海坚决扛牢生态保护重

大政治责任,坚持生态保护优先,生态 文明高地建设蹄疾步稳,绘就了人与自 然和谐共生的美丽图景。展览通过影 像的力量,向社会传播生态文明理念, 提升大众生态保护意识,同时,进一步 促进了粤青两地在生态、人文等方面的 交流合作。

据悉,该巡展将持续至本月8日, 后续还将在佛山市进行展览。

## 西宁开发区绿色产业体系建设全面启动提速

本报西宁讯(记者 贾泓)12月1 日,记者从西宁经济技术开发区(以下 简称"西宁开发区")了解到,西宁开发 区大力发展绿色产业体系,推动产业结 构转型升级,绿色产业体系建设全面启 动提速。目前,西宁开发区已逐步打造 了以新能源、新材料、生物经济为支撑, 以先进材料、未来能源、生命健康为方

据了解,西宁开发区以绿色产业体 系建圈强链、集群发展为重点,调整了各

向的绿色产业发展新格局。

园区产业定位、功能布局、招商方向,落实 推出了新能源、未来产业、光伏全产业链、 锂电产业、康养产业、生物经济等系列措 施,制定形成《新兴产业千亿投资计划》, 已对接重点项目27项,其中:新能源产业 9项、新材料产业7项、生物经济产业11 项,总投资超过2500亿元。围绕丰富绿 色产品服务供给,开发区在大力招商引 资,做大做强绿色产业链条的基础上,加 强核心技术攻关,改进制造工艺流程,全 面提升产品综合品质,绿色制造产品、高

原有机农畜产品等供给能力不断增强。

西宁开发区坚持把绿色发展、绿色 制造、绿电消纳贯穿于开发区经济高质 量发展全过程,启动编制了开发区工业 领域碳达峰工作方案,大力推进实施了 有色、黑色、化工等行业碳达峰行动。 联合国网省电力公司制定出台了"1+5" 绿电体系建设方案,在南川工业园区试 点推进源网荷储一体化及多能互补项 目、建设储能基地、绿电绿证交易认证、 创建零碳产业园区等重点任务。